

EXPUNERE DE MOTIVE

la propunerea legislativă privind modificarea aliniatului (4) al articolul 65 din Legea nr.263/210 privind sistemul unitar de pensii publice, cu modificările și completările ulterioare.

În ciuda măsurilor adoptate de guvernele din ultimii 10 ani pentru stimularea angajării în muncă a persoanelor în vârstă de peste 50 de ani, cercetările sociologice evidențiază, fără excepție, faptul că, de la an la an, crește numărul persoanelor din această categorie care nu reușesc să-și găsească un loc de muncă. Prin *Legea nr.263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice*, intrată în vigoare la 1 ianuarie 2011, din dorința de a se descuraja tentația unora care, fără o motivație serioasă, ar dori să se pensioneze anticipat imediat ce au realizat stagiul complet de cotizare prevăzut de lege deși sunt încă departe de vârsta standard de pensionare, s-au introdus două concepte de pensie anticipată și anume:

- **Pensia anticipată** - care se cuvine, cu cel mult 5 ani înaintea împlinirii vârstei standard de pensionare, persoanelor care au realizat un stagiul de cotizare cu cel puțin 8 ani mai mare decât stagiul complet de cotizare prevăzut de lege. Quantumul pensiei anticipate se stabilește în aceleași condiții în care se stabilește cel al pensiei pentru limită de vârstă.

- **Pensia anticipată parțială** - care se cuvine, cu cel mult 5 ani înaintea împlinirii vârstei standard de pensionare, persoanelor care au realizat stagiul complet de cotizare, precum și celor care au depășit stagiul complet de cotizare cu până la 8 ani. Quantumul pensiei anticipate parțiale se stabilește din quantumul pensiei pentru limită de vârstă care s-ar fi convenit, prin diminuarea acestuia cu 0,75% pentru fiecare lună de anticipare, până la îndeplinirea condițiilor pentru obținerea pensiei pentru limită de vârstă.

Potrivit legii 263/2010, în cazul pensiei anticipate parțiale, procentul de penalizare a quantumului pensiei de 0,75% pentru fiecare lună de anticipare, conduce la o penalizare maximă de 45% din quantumul pensiei pentru limită de vârstă (Legea anterioară prevedea procente diferențiate, penalizarea maximă ajungând la 30%).

Prezenta propunere legislativă se referă exclusiv la pensia anticipată parțială și introduce o diferențiere a procentului cu care se diminuează quantumul acestei pensii, pentru fiecare lună de anticipare, de la 0,05 la 0,75%, funcție de stagiul de cotizare realizat suplimentar față de stagiul de cotizare prevăzut în lege. Astfel, se propune ca, la o depășire a stagiului de cotizare prevăzut de lege cu până la 2 ani, penalizarea să fie de 0,75%, iar pentru o depășire a stagiului de cotizare prevăzut de lege cu peste 7 ani, penalizarea să fie de 0,05%. Propunerea este detaliată în tabelul de mai jos:

Stagiul de cotizare realizat peste stagiul complet de cotizare prevăzut în anexa 5 din Legea 263/2010	Procentul de diminuare pentru fiecare lună de anticipare (%)
Până la 2 ani	0,75
Între 2 și 3 ani	0,60
Între 3 și 4 ani	0,45
Între 4 și 5 ani	0,30
Între 5 și 6 ani	0,15
Între 6 și 7 ani	0,10
Între 7 și 8 ani	0,05

Apreciez că această diferențiere a procentului de diminuare a quantumului pensiei anticipate parțiale menține în continuare caracterul descurajant pentru cei care, fără o motivație serioasă, doresc să se pensioneze anticipat dar, în același timp, introduce un element de diferențiere echitabilă între cei care, până la urmă, ajung să solicite pensie anticipată parțială.

Inițiator: Senator Alexandru MOCANU

Co-inițiatori: *Senator PDL Sorin FODOREANU*

SENATOR P.D.L. Ioan RUSSET

SENATOR UDMR ALBERT ALINOS

SENATOR UDMR IERĂTB-IL NICOLAI

SENATOR PSD ALBERTUEN CORNAR